

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмалзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность и значимость темы исследования не вызывает сомнений. Комплексный анализ преступлений в сфере кредитных отношений путём изучения и раскрытия их социально-правовой обусловленности, уголовно-правового регулирования, а также уточнение отличий кредитных преступлений от других смежных составов и разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства обуславливают и актуальность, и практическую и теоретическую значимость темы диссертационного исследования.

Автор в результате детального анализа проблем уголовной ответственности за кредитные преступления обоснованно полагает, что для того, чтобы противостоять лицам, пытающимся незаконно получить кредит, использовать его не по назначению, незаконно выдающим кредиты или же злостно уклоняющимся от погашения кредиторской задолженности, необходимо повысить квалификацию сотрудников кредитных организаций и других учреждений, занятых в сфере кредитования.

Следует согласиться с диссертантом в том, что несмотря на общую основу уголовных законодательств государств СНГ в виде Модельного Уголовного кодекса, у каждого государства есть свои специфические особенности, отличающиеся историей и сформировавшимся общественным сознанием, что, безусловно, оказывает влияние на поведение той или иной группы, в том числе при совершении общественно опасных деяний. Сравнительно-правовой анализ, т.е. изучение и раскрытие объективных и субъективных признаков, а также предмета кредитных преступлений в законодательствах государств-участников СНГ позволил устранить

имеющиеся в законодательстве Республики Таджикистан некоторые недостатки. Проведенное сравнение законодательства стран СНГ обеспечило логически корректные предложения по укреплению защиты кредитной отрасли, в том числе при дифференциации ответственности на уровне административного и уголовного права.

Представляется очевидной теоретическая и практическая значимость работы. Так, её теоретическая значимость проявляется в обобщении и систематизации знаний о кредитных преступлениях. Проведённые теоретические исследования могут быть использованы в дальнейших работах по теме. Практическое значение работы состоит, в частности, в том, что рекомендации, сделанные по итогам исследования, могут быть использованы при совершенствовании законодательства, а также в деятельности судебных органов. Кроме того, результаты диссертационной работы могут помочь при квалификации преступлений в сфере кредитования.

Научная новизна диссертационного исследования, помимо предложений о совершенствовании действующего уголовного законодательства, проявляется в изучении и раскрытии таких важных вопросов, как социально-правовая обусловленность преступлений в сфере кредитования и их понятийный аппарат; сравнительно-правовом анализе законодательств государств-участников СНГ, позволяющем подчеркнуть отличия национального законодательства от зарубежного; обосновании признаков преступлений в сфере кредитных отношений.

Научные публикации и автореферат диссертанта Н. Махмадзода в полной мере отражают содержание диссертации. Важное значение имеют рекомендации практического характера, изложенные в заключении автореферата, включая введение квалифицированных составов в соответствующие уголовно-правовые нормы, а также ограничение кредитных деяний от других смежных составов.

Несмотря на основательную теоретическую и практическую базу, в работе имеются некоторые спорные моменты. Так, диссертант в заключении

авторреферата предлагает исключить ст. 246 УК РТ. Возникает вопрос достаточности аргументации этого предложения. Также автор указывает, что на практике субъектом незаконного получения кредита выступает лицо, достигшее совершеннолетия, т.е. 18-летнего возраста, а согласно ст. 22 УК РТ субъектом незаконного получения кредита может быть лицо 16-летнего возраста. Возникает ли в таком случае необходимость внесения изменений в законодательство, в работе не уточняется.

Однако, указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают значимость диссертационной работы, посвященной одной из актуальных тем юридической науки.

На основе вышеизложенного, диссертационная работа Махмадзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан» представляет собой самостоятельное законченное научно-обоснованное исследование, соответствующее предъявляемым требованиям Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 года, №505, а её автор Махмадзода Неру заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права
и криминологии, уголовно-исполнительного
права Санкт-Петербургского юридического
института (филиала) Университета прокуратуры
Российской Федерации, доктор юридических
наук, профессор:

Я.И. Гилинский



Подпись Гилинского Я.И. заверяю
д.в.б.с.р.ш.в. Санкт-Петербургского
юридического института (филиала)
Университета прокуратуры
Российской Федерации
Ремизов (Ремизов)
"03" 04 2021 г.